Leistungsprufung D1
Léosungsbogen 1 A

Fehlt der Notenschlissel gibt es je Aufgabe pro fehlenden Notenschliissel einen
Punkt Abzug.

Arbeitszeit:

30 Minuten Theorie und 15 Minuten Gehorbildung

Durchfihrung der Gehorbildung:

Nr. 14
- Das richtige Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 15
- Das Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 16
- 1 mal die gesamte Melodie vorspielen (Viertel = 80)
- 3 mal in zweitaktigen Abschnitten vorspielen
(ggf. die Zahlzeit 1 im dritten Takt mitspielen)
- 1 mal ganz vorspielen
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1. Notiere

den

Notenschlissel

anschlieBend die Noten genau (01/ C): je 0.5 pro richtiger Lésung!
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2. Wie nennt man diese Zeichen und was bedeuten sie? Ordne zu: je 0,5 Punkte pro richtiger Zuordnung!

3. Notiere zuerst den (einen) Notenschliissel deines Instrumentes und schreibe bzw

Versetzungszeichen

Vorzeichen

Aufldsungszeichen

die enharmonisch verwechselten Noten: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

gelten fur das ganze

Musiksttick

machen Halbtonver-
anderung wieder riick-

gangig

gelten nur fiir den
betreffenden Takt

. benenne anschlieBend
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4. Was bedeuten bei der Taktartangabe die beiden Zahlen? je 1 Punkt pro richtiger Definition!

Obere Zahl (Zahler) :

Anzahl der Grundschlage

Untere Zahl (Nenner): Wert der Grundschlage

5. In jedem Takt fehlt ein Pausenwert. Erganze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!
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6. In jedem Takt fehlt ein Notenwert. Ergénze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!
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7. In jedem Takt fehlt eine Triole. Erganze: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
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8. Notiere zuerst den (einen) Notenschllssel deines Instrumentes und schreibe die Vorzeichen zu folgenden
Tonarten in der richtigen Reihenfolge: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

D-Dur/ B-Dur/G-Dur/Es-Dur
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9. Schreibe in die ersten beiden Takte eine F-Dur Tonleiter im 4/4 Takt in Viertel-Noten aufwarts. Notiere
zuerst den (einen) Notenschliissel mit Taktartangabe. Beginne im Violinschliissel mit f', im BaBschlissel
mit F und im Bratschenschlissel mit f. Kennzeichne die Halbtonschritte. Notiere im dritten Takt den
dazugehorigen Tonikadreiklang in Ganzen-Noten:

je 1 Punkt pro richtigem Teillbsungsschritt (Reihenfolge Tonart + Taktart / Vorzeichen / Anfangston / Tonleiter /
Notenwerte + Halsrichtung / Halbtonschritte / Dreiklang / Notenwert des Dreiklangs)!
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10. Feinbestimmung der Intervalle. (Bearbeite nur eine Notenzeile): je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
(0,5 Punkte fir die Grobbestimmung)

Bestimme die Intervalle genau: Schreibe die Intervalle:

kleine Sexte groBe Terz groBe Septime reine Quinte
aufwarts abwarts
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11. Erklare folgende Fachbegriffe: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!

Allegro = heiter / bewegt crescendo (cresc.) = lauter werden
forte (f) = stark / laut Largo = breit
rallentando (rall.) = langsamer werdend pianissimo (pp) = sehr leise

12. Erklare folgende Artikulationsarten und kennzeichne die Noten entsprechend:
je 0,5 Punkte pro richtiger Teill6sung!

legato tenuto
_7‘::::L_ _:T_:__?;
= gebunden = gehalten

13. Wie nennt man die Musikepoche in der Zeit von 1000 - 13007 7 Punkt fiir die richtige Lésung!

[ Frahchristiche Musik Musik des Mittelalters [] Barock
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Geh6orbildung

14. Du hérst jeweils einen der drei Rhythmen, kennzeichne jeweils den gehérten Rhythmus:
je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
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16. Du horst eine Melodie, von der einige Téne vorgegeben sind. Erganze nach Gehér die fehlenden Téne
und notiere sie mit dem entsprechenden Notenwert in das Notensystem. (Bearbeite nur eine Notenzeile):
pro x 0,5 Punkte (Notenwert und Tonhéhe missen richtig sein)!
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Leistungsprufung D1

Lésungsbogen 1B

Fehlt der Notenschlissel gibt es je Aufgabe pro fehlenden Notenschliissel einen
Punkt Abzug.

Arbeitszeit:

30 Minuten Theorie und 15 Minuten Gehorbildung

Durchfihrung der Gehérbildung:

Nr. 14
- Das richtige Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 15
- Das Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 16
- 1 mal die gesamte Melodie vorspielen (Viertel = 80)
- 3 mal in zweitaktigen Abschnitten vorspielen
(ggf. die Zahlzeit 1 im dritten Takt mitspielen)
- 1 mal ganz vorspielen
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1. Notiere zuerst den

Ko}

Notenschlissel deines Instrumentes und benenne
anschlieBend die Noten genau (01/ C): je 0.5 pro richtiger Lésung!
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2. Wie nennt man diese Zeichen und was bedeuten sie? Ordne zu: je 0,5 Punkte pro richtiger Zuordnung!

3. Notiere zuerst den (einen) Notenschlissel deines Instrumentes und schreibe bzw.

Versetzungszeichen B
Vorzeichen C/B
Auflésungszeichen A

die enharmonisch verwechselten Noten: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

machen Halbton-
veranderung wieder
rickgangig

gelten nur fir den

betreffenden Takt

gelten fir das
ganze Musikstlck

benenne anschlieBend
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gis = as fes=e

4. Was bedeuten bei der Taktartangabe die beiden Zahlen? je 1 Punkt pro richtiger Definition!

Obere Zahl (Z&hler) :  Anzahl der Grundschlage

Untere Zahl (Nenner): Wert der Grundschlage

5. In jedem Takt fehlt ein Pausenwert. Erganze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!
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6. In jedem Takt fehlt ein Notenwert. Ergéanze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!
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7. In jedem Takt fehlt eine Triole. Erganze: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
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8. Notiere zuerst den (einen) Notenschllssel deines Instrumentes und schreibe die Vorzeichen zu folgenden
Tonarten in der richtigen Reihenfolge: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

B-Dur / A-Dur / Es-Dur/ D-Dur
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9. Schreibe in die ersten beiden Takte eine G-Dur Tonleiter im 2/4 Takt in Achtel-Noten aufwarts. Notiere
zuerst den (einen) Notenschliissel mit Taktartangabe. Beginne im Violinschltssel mit g', im BaBschlissel
mit G und im Bratschenschliissel mit g. Kennzeichne die Halbtonschritte. Notiere im dritten Takt den
dazugehorigen Tonikadreiklang in Ganzen-Noten:
je 1 Punkt pro richtigem Teillbsungsschritt (Reihenfolge Tonart + Taktart / Vorzeichen / Anfangston / Tonleiter /
Notenwerte + Halsrichtung / Halbtonschritte / Dreiklang / Notenwert des Dreiklangs)!
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10. Feinbestimmung der Intervalle (bearbeite nur eine Notenzeile): je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
(0,5 fiir die Grobbestimmung)
Bestimme die Intervalle genau: Schreibe die Intervalle:
kleine Sekunde groBe Sexte reine Quinte kleine Septime
abwarts aufwarts
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11. Erklare folgende Fachbegriffe: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!
Grave = schwer mezzoforte (mf) = halblaut / halbstark
diminuendo (dim.) = schwéacher werden Allegretto = etwas bewegt / ein wenig schnell
fortissimo (ff) = sehr laut / sehr stark crescendo (cresc.) = lauter werden 3
12. Erklare folgende Artikulationsarten und kennzeichne die Noten entsprechend:
je 0,5 Punkte pro richtiger Teillésung!
portato staccato
= getragen = kurz gespielt 2
13. Wie nennt man die Musikepoche in der Zeit von 1825 — 19007 7 Punkt fiir die richtige Lésung!
|:| Barock |:| Neuzeit Romantik 1
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Geh6orbildung

14. Du hérst jeweils einen der drei Rhythmen, kennzeichne jeweils den gehérten Rhythmus:
je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
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16. Du horst eine Melodie, von der einige Téne vorgegeben sind. Erganze nach Gehér die fehlenden Téne
und notiere sie mit dem entsprechenden Notenwert in das Notensystem. (Bearbeite nur eine Notenzeile):
pro x 0,5 Punkte (Notenwert und Tonhéhe missen richtig sein)!
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Leistungsprufung D1
Léosungsbogen 2 A

Fehlt der Notenschlissel gibt es je Aufgabe pro fehlenden Notenschliissel einen
Punkt Abzug.

Arbeitszeit:

30 Minuten Theorie und 15 Minuten Gehorbildung

Durchfihrung der Gehorbildung:

Nr. 14
- Das richtige Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 15
- Das Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 16
- 1 mal die gesamte Melodie vorspielen (Viertel = 80)
- 3 mal in zweitaktigen Abschnitten vorspielen
(ggf. die Zahlzeit 1 im dritten Takt mitspielen)
- 1 mal ganz vorspielen
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1. Notiere zuerst den (einen) Notenschlissel deines Instrumentes und  benenne
anschlieBend die Noten genau (01/ C): je 0.5 pro richtiger Lésung!
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2. Wie nennt man diese Zeichen und was bedeuten sie? Ordne zu: je 0,5 Punkte pro richtiger Zuordnung!
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3. Notiere zuerst den (einen) Notenschlissel deines Instrumentes und schreibe bzw.
die enharmonisch verwechselten Noten: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

gelten nur fiir den
betreffenden Takt

machen Halbton-
veranderung wieder
rickgangig

gelten flr das
ganze Musikstlck

benenne anschlieBend
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4. Was bedeuten bei der Taktartangabe die beiden Zahlen? je 1 Punkt pro richtiger Definition!

Obere Zahl (Zahler) :

Untere Zahl (Nenner):

Anzahl der Grundschlage

Wert der Grundschlage

5. In jedem Takt fehlt ein Pausenwert. Erganze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!
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6. In jedem Takt fehlt ein Notenwert. Erganze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!
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7. In jedem Takt fehlt eine Triole. Ergénze: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
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8. Notiere zuerst den (einen) Notenschllssel deines Instrumentes und schreibe die Vorzeichen zu folgenden
Tonarten in der richtigen Reihenfolge: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

F-Dur/ G-Dur/ Es-Dur/ A-Dur
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9. Schreibe in die ersten beiden Takte eine D-Dur Tonleiter im 2/4 Takt in Achtel-Noten aufwarts. Notiere
zuerst den (einen) Notenschliissel mit Taktartangabe. Beginne im Violinschltssel mit d', im BaBschlissel
mit d und im Bratschenschliissel mit d'. Kennzeichne die Halbtonschritte. Notiere im dritten Takt den
dazugehorigen Tonikadreiklang in Ganzen-Noten:
je 1 Punkt pro richtigem Teillbsungsschritt (Reihenfolge Tonart + Taktart / Vorzeichen / Anfangston / Tonleiter /
Notenwerte + Halsrichtung / Halbtonschritte / Dreiklang / Notenwert des Dreiklangs)!
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10. Feinbestimmung der Intervalle (bearbeite nur eine Notenzeile): je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
(0,5 Punkte fiir Grobbestimmung)
Bestimme die Intervalle genau: Schreibe die Intervalle:
kleine Terz reine Quarte groBe Septime kleine Sekunde
aufwarts abwaérts
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11. Erklare folgende Fachbegriffe: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!
Moderato = maBig mezzopiano (mp) = halbleise / mittelleise
accelerando (accel.) = beschleunigend Presto = schnell
fortissimo (ff) = sehr laut / sehr stark Da Capo (D.C.) = von Anfang an 3
12. Erklare folgende Artikulationsarten und kennzeichne die Noten entsprechend:
je 0,5 Punkte pro richtiger Teillésung!
tenuto legato
_ ﬁQ_
= gehalten = gebunden 2
13. Wie nennt man die Musikepoche in der Zeit von 1750 - 18257 1 Punkt fiir die richtige Ldsung!
|:| Barock |:| Romantik Klassik 1
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Geh6orbildung

14. Du hérst jeweils einen der drei Rhythmen, kennzeichne jeweils den gehérten Rhythmus:
je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
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15. Notiere den gehdrten Rhythmus: je 1 Punkt pro richtigen Takt!

|

:'

-

|

16. Du horst eine Melodie, von der einige Téne vorgegeben sind. Erganze nach Gehér die fehlenden Téne
und notiere sie mit dem entsprechenden Notenwert in das Notensystem. (Bearbeite nur eine Notenzeile):
pro x 0,5 Punkte (Notenwert und Tonhéhe missen richtig sein)!
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Leistungsprufung D1
Lésungsbogen 2 B

Fehlt der Notenschlissel gibt es je Aufgabe pro fehlenden Notenschliissel einen
Punkt Abzug.

Arbeitszeit:

30 Minuten Theorie und 15 Minuten Gehorbildung

Durchfihrung der Gehorbildung:

Nr. 14
- Das richtige Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 15
- Das Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 16
- 1 mal die gesamte Melodie vorspielen (Viertel = 80)
- 3 mal in zweitaktigen Abschnitten vorspielen
(ggf. die Zahlzeit 1 im dritten Takt mitspielen)
- 1 mal ganz vorspielen
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1. Notiere  zuerst den  (einen) Notenschlissel deines Instrumentes und  benenne
anschlieBend die Noten genau (01/ C): je 0.5 pro richtiger Lésung!
ho | bo .
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go i I I I I 1
I I O I I I 1 |
é his' as® d’ es’ des® g°
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2. Wie nennt man diese Zeichen und was bedeuten sie? Ordne zu: je 0,5 Punkte pro richtiger Zuordnung!
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Vorzeichen

Auflésungszeichen

Versetzungszeichen

B/A

gelten nur fir den
betreffenden Takt

gelten fir das
ganze Musikstlick

machen Halbton-
veranderungen wieder

rickgangig

3. Notiere zuerst den (einen) Notenschliissel deines Instrumentes und schreibe bzw. benenne anschlieBend
die enharmonisch verwechselten Noten: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

Schreibe:

X X X X X X
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Benenne:

es = dis cis = des
4. Was bedeuten bei der Taktartangabe die beiden Zahlen? je 1 Punkt pro richtiger Definition!
Obere Zahl (Zahler) :  Anzahl der Grundschlage
Untere Zahl (Nenner): Wert der Grundschlage
5. In jedem Takt fehlt ein Pausenwert. Erganze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!
e e e e e e e e e e e e e e e e
B i e . 1|
6. In jedem Takt fehlt ein Notenwert. Erganze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!
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7. In jedem Takt fehlt eine Triole. Ergénze: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
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8. Notiere zuerst den (einen) Notenschllssel deines Instrumentes und schreibe die Vorzeichen zu folgenden
Tonarten in der richtigen Reihenfolge: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

G-Dur/ Es-Dur/A-Dur/F-Dur
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9. Schreibe in die ersten beiden Takte eine B-Dur Tonleiter im 4/4 Takt in Viertel-Noten aufwarts. Notiere
zuerst den (einen) Notenschliissel mit Taktartangabe. Beginne im Violinschlissel mit b, im BaBschlissel
mit B und im Bratschenschlissel mit b. Kennzeichne die Halbtonschritte. Notiere im dritten Takt den
dazugehorigen Tonikadreiklang in Ganzen-Noten:

je 1 Punkt pro richtigem Teillbsungsschritt (Reihenfolge Tonart + Taktart / Vorzeichen / Anfangston / Tonleiter /
Notenwerte + Halsrichtung / Halbtonschritte / Dreiklang / Notenwert des Dreiklangs)!
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10. Feinbestimmung der Intervalle. (Bearbeite nur eine Notenzeile): je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
(0,5 Punkte fiir Grobbestimmung)

Bestimme die Intervalle genau: Schreibe die Intervalle:
groBe Terz groBe Septime kleine Sexte reine Quinte
aufwarts abwarts
f) O ! P
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11. Erklare folgende Fachbegriffe: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!

Vivace = lebhaft piano (p) = leise
rallentando (rall.) = verlangsamend Largo = breit
decrescendo (decresc.) = leiser werden accelerando (accel.) = beschleunigend

12. Erklare folgende Artikulationsarten und kennzeichne die Noten entsprechend:
je 0,5 Punkte pro richtiger Teillbsung!

staccato portato
= kurz gespielt = getragen

13. Wie nennt man die Musikepoche in der Zeit von 1300 - 16007 7 Punkt fiir die richtige Lésung!

|:| Musik des Mittelalters |:| Romantik Renaissance
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Geh6orbildung

14. Du hérst jeweils einen der drei Rhythmen, kennzeichne jeweils den gehérten Rhythmus:
je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
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w
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|

16. Du horst eine Melodie, von der einige Téne vorgegeben sind. Erganze nach Gehér die fehlenden Téne
und notiere sie mit dem entsprechenden Notenwert in das Notensystem. (Bearbeite nur eine Notenzeile):
pro x 0,5 Punkte (Notenwert und Tonhdhe missen richtig sein)!
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Leistungsprufung D1
Léosungsbogen 3 A

Fehlt der Notenschlissel gibt es je Aufgabe pro fehlenden Notenschliissel einen
Punkt Abzug.

Arbeitszeit:

30 Minuten Theorie und 15 Minuten Gehorbildung

Durchfihrung der Gehorbildung:

Nr. 14
- Das richtige Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 15
- Das Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 16
- 1 mal die gesamte Melodie vorspielen (Viertel = 80)
- 3 mal in zweitaktigen Abschnitten vorspielen
(ggf. die Zahlzeit 1 im dritten Takt mitspielen)
- 1 mal ganz vorspielen

D1-LB3A-1 Stand vom 18.11.09



1. Notiere  zuerst den  (einen) Notenschlissel deines Instrumentes und  benenne
anschlieBend die Noten genau (01/ C): je 0.5 pro richtiger Lésung!

©O
Hto — |
| i | | i
I I I | | 1|
I I I I Ty 1]
—_— T
-©-
é ces? a gis® d13 es’ fis'
5 es C his f ges Ais
13 des' H ais' e® fes' gis

2. Wie nennt man diese Zeichen und was bedeuten sie? Ordne zu: je 0,5 Punkte pro richtiger Zuordnung!

A B Aufldsungszeichen C gelten flr das
ganze Musikstlck
B % C Vorzeichen A/B gelten nur fir den
betreffenden Takt
v
C A Versetzungszeichen B machen Halbton-
veranderung wieder

rickgangig

3. Notiere zuerst den (einen) Notenschliissel deines Instrumentes und schreibe bzw. benenne anschlieBend
die enharmonisch verwechselten Noten: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

Schreibe: X X X X X X
9 | |
p 4 "~ 0.1 © M| 1 | . Y
y A\ - D | 1 |

(9 I E I
O [~ <y

N
0]

N

Benenne:

des = cis c = his

4. Was bedeuten bei der Taktartangabe die beiden Zahlen? je 1 Punkt pro richtiger Definition!

Obere Zahl (Z&hler) :  Anzahl der Grundschlage

Untere Zahl (Nenner): Wert der Grundschlage

5. In jedem Takt fehlt ein Pausenwert. Erganze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!

p— | N = \ | p— ] —_— | I — |
e —— | R T —H—H= — P —
o — » {@ v — Iﬁ ﬁ'j o1& Hu

6. In jedem Takt fehlt ein Notenwert. Ergénze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!

e EE e e e e e e |
o e —— a— [ —— ——— — L o 1|
7. In jedem Takt fehlt eine Triole. Ergénze: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
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8. Notiere zuerst den (einen) Notenschllssel deines Instrumentes und schreibe die Vorzeichen zu folgenden
Tonarten in der richtigen Reihenfolge: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

D-Dur/ F-Dur/A-Dur/B-Dur
04 YRR A

)

9. Schreibe in die ersten beiden Takte eine Es-Dur Tonleiter im 4/4 Takt in Viertel-Noten aufwérts. Notiere
zuerst den (einen) Notenschliissel mit Taktartangabe. Beginne im Violinschliissel mit es’, im BaBschliissel
mit es und im Bratschenschliissel mit es. Kennzeichne die Halbtonschritte. Notiere im dritten Takt den
dazugehorigen Tonikadreiklang in Ganzen-Noten:

je 1 Punkt pro richtigem Teillbsungsschritt (Reihenfolge Tonart + Taktart / Vorzeichen / Anfangston / Tonleiter /
Notenwerte + Halsrichtung / Halbtonschritte / Dreiklang / Notenwert des Dreiklangs)!

H | .
P’ AN / ! | | | I & > I 1 |
VAW S 3 | | | | | o r = | 1€® Il |
[ Fan W)Y A | I & & | I | I 1\ = 4 Il |
NV X o r = | | | | 1 11 b= 4 1 |
o e T T T o
/\‘ . > _F # O
> r = 1 I | I 1T (@] Il |
= ] | | ] 1 1 11g® € 1 |
A | | | 1 1,2 Il |
VTR } | I T | 1T 1l |
I | |
:H;'\ | A y I I —1 Py Il Il |
FE AR 3 | | | | | | & » = g™ 1 |
IND B I I I I & & = I I [I\VE( @ ) Il |
iey Vx | & > - I 1 | ] 11 <) 1 |
& b \/ | I ! O

10. Feinbestimmung der Intervalle. (Bearbeite nur eine Notenzeile): je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
(0,5 Punkte fiir Grobbestimmung)

Bestimme die Intervalle genau: Schreibe die Intervalle:
reine Quinte groBe Terz kleine Sexte reine Quarte
aufwarts abwaérts
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11. Erklare folgende Fachbegriffe: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!

Andante = gehend pianissimo (pp) = sehr leise
mezzoforte (mf) = halblaut / halbstark Grave = schwer, langsam
diminuendo (dim.) = schwécher werden crescendo (cresc.) = lauter werden

12. Erklare folgende Artikulationsarten und kennzeichne die Noten entsprechend:
je 0,5 Punkte pro richtiger Teillbsung!

staccato tenuto
= kurz gespielt = gehalten

13. Wie nennt man die Musikepoche in der Zeit nach 19007 1 Punkt fiir die richtige Lésung!

Moderne |:| Klassik |:| Romantik
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Geh6orbildung

14. Du hérst jeweils einen der drei Rhythmen, kennzeichne jeweils den gehérten Rhythmus:
je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

[— | fr— | A= | p— 1 f— | N[ | f— | | fr— | | |
T T 1 | - | | | I\,I 1 Il | 11 I | I I | I I\,I 11 Il | 1 I | I T I I\,I I |

[ & 0 & 00 &0 F OO0 | 000 000 |V O 000 | 00 0 00 & o0 9]

a)

15. Notiere den gehdrten Rhythmus: je 1 Punkt pro richtigen Takt!

[ | | f— e
N T T 1 | 1 |

P
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A W

16. Du horst eine Melodie, von der einige Téne vorgegeben sind. Erganze nach Gehér die fehlenden Téne
und notiere sie mit dem entsprechenden Notenwert in das Notensystem. (Bearbeite nur eine Notenzeile):
pro x 0,5 Punkte (Notenwert und Tonhdhe missen richtig sein)!
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Leistungsprufung D1
Lésungsbogen 3 B

Fehlt der Notenschlissel gibt es je Aufgabe pro fehlenden Notenschliissel einen
Punkt Abzug.

Arbeitszeit:

30 Minuten Theorie und 15 Minuten Gehorbildung

Durchfihrung der Gehérbildung:

Nr. 14
- Das richtige Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 15
- Das Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 16
- 1 mal die gesamte Melodie vorspielen (Viertel = 80)
- 3 mal in zweitaktigen Abschnitten vorspielen
(ggf. die Zahlzeit 1 im dritten Takt mitspielen)
- 1 mal ganz vorspielen

D1-LB3B-1 Stand vom 19.07.09



1. Notiere  zuerst den  (einen) Notenschlissel deines Instrumentes und  benenne
anschlieBend die Noten genau (01/ C): je 0.5 pro richtiger Lésung!
bo I’ﬁ M
! ! ! i i
| L P | 1 ] 1 |
L 1 - I 1 1 1 1 |
1o [)3
é dis’ gis' ces® as fis®
9> Fis His es' Ces ais
I3 eis ais dis® B gis'

2. Wie nennt man diese Zeichen und was bedeuten sie? Ordne zu: je 0,5 Punkte pro richtiger Zuordnung!

A

3. Notiere zuerst den (einen) Notenschliissel deines Instrumentes und schreibe bzw. benenne anschlieBend

C

Aufldsungszeichen

Versetzungszeichen

Vorzeichen

A/C

die enharmonisch verwechselten Noten: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

gelten fir das
ganze Musikstlick

machen Halbton-
veranderungen wieder
rickgéngig

gelten nur fir den
betreffenden Takt

Schreibe: X X X X X

n 1 1
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[ anY il 129 y4 hul ey Lb 1 | Ia T Pe t I
N~V | Lid | L d O 11

Q) d i
Benenne:

ces=h e =fes

4. Was bedeuten bei der Taktartangabe die beiden Zahlen? je 1 Punkt pro richtiger Definition!

Obere Zahl (Zahler) :

Anzahl der Grundschlage

Untere Zahl (Nenner): Wert der Grundschlage

5. In jedem Takt fehlt ein Pausenwert. Erganze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!
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6. In jedem Takt fehlt ein Notenwert. Ergénze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!
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7. In jedem Takt fehlt eine Triole. Erganze: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
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8. Notiere zuerst den (einen) Notenschllssel deines Instrumentes und schreibe die Vorzeichen zu folgenden
Tonarten in der richtigen Reihenfolge: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

F-Dur/ D-Dur/B-Dur/G-Dur

18

o) b "
N A | 4
ANIY4 1] 1T 1T 11}
[y
9. Schreibe in die ersten beiden Takte eine A-Dur Tonleiter im 2/4 Takt in Achtel-Noten aufwarts. Notiere
zuerst den (einen) Notenschliissel mit Taktartangabe. Beginne im Violinschliissel mit a', im BaBschliissel
mit A und im Bratschenschlissel mit a. Kennzeichne die Halbtonschritte. Notiere im dritten Takt den
dazugehorigen Tonikadreiklang in Ganzen-Noten:
je 1 Punkt pro richtigem Teillbsungsschritt (Reihenfolge Tonart + Taktart / Vorzeichen / Anfangston / Tonleiter /
Notenwerte + Halsrichtung / Halbtonschritte / Dreiklang / Notenwert des Dreiklangs)!
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10. Feinbestimmung der Intervalle. (Bearbeite nur eine Notenzeile): je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
(0,5 Punkte fiir Grobbestimmung)
Bestimme die Intervalle genau: Schreibe die Intervalle:
groBe Sekunde reine Quarte kleine Terz groBe Sexte
abwarts aufwarts
0H Ho
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11. Erklare folgende Fachbegriffe: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!
Adagio = ruhig fortissimo (ff) = sehr laut / sehr stark
decrescendo (decres.) = leiser werden accelerando (accel.) = beschleunigend
mezzopiano (mp) = halbleise / mittelleise Allegretto = ein wenig schnell / etwas bewegt 3
12. Erklare folgende Artikulationsarten und kennzeichne die Noten entsprechend:
je 0,5 Punkte pro richtiger Teillbsung!
legato portato
ﬁQ @
= gebunden = getragen 2
13. Wie nennt man die Musikepoche in der Zeit bis 10007 1 Punkt fir die richtige Lésung!
[ ] Musik des Mittelalters Friihchristliche Musik [ ] Renaissance 1
40
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Gehorbildung

14. Du horst jeweils einen der drei Rhythmen, kennzeichne jeweils den gehérten Rhythmus:
je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

a)
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15. Notiere den gehdrten Rhythmus: je 1 Punkt pro richtigen Takt!

| [ | | J— f— |
] - I I\, 1 | 1 | I
LV K ﬁﬁ

16. Du horst eine Melodie, von der einige Téne vorgegeben sind. Erganze nach Gehor die fehlenden Téne
und notiere sie mit dem entsprechenden Notenwert in das Notensystem. (Bearbeite nur eine Notenzeile):
pro x 0,5 Punkte (Notenwert und Tonhéhe missen richtig sein)!
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Leistungsprufung D1
Léosungsbogen 4 A

Fehlt der Notenschlissel gibt es je Aufgabe pro fehlenden Notenschliissel einen
Punkt Abzug.

Arbeitszeit:

30 Minuten Theorie und 15 Minuten Gehorbildung

Durchfihrung der Gehorbildung:

Nr. 14
- Das richtige Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 15
- Das Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 16
- 1 mal die gesamte Melodie vorspielen (Viertel = 80)
- 3 mal in zweitaktigen Abschnitten vorspielen
(ggf. die Zahlzeit 1 im dritten Takt mitspielen)
- 1 mal ganz vorspielen

D1-LB4A-1 Stand vom 19.07.09



1. Notiere  zuerst den  (einen) Notenschlissel deines Instrumentes und  benenne
anschlieBend die Noten genau (01/ C): je 0.5 pro richtiger Lésung!
| ho
e ] I o I i |
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s 1 [ =7 1 1 1 1 |
re =
é cis' es’ gis' b dis® as
9: Eis ges His des' fis Ces
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2. Wie nennt man diese Zeichen und was bedeuten sie? Ordne zu: je 0,5 Punkte pro richtiger Zuordnung!

Vorzeichen

Versetzungszeichen

Aufldsungszeichen

C/A

gelten nur fir den
betreffenden Takt

machen Halbton-
veranderung wieder
rickgangig

gelten fir das
ganze Musikstlck

3. Notiere zuerst den (einen) Notenschliissel deines Instrumentes und schreibe bzw. benenne anschlieBend
die enharmonisch verwechselten Noten: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

Schreibe: X X
o)

) A I I Il |

ey

bl 1 1

ey

hul 1

A3,
[

Benenne:

gis = as

f=eis

4. Was bedeuten bei der Taktartangabe die beiden Zahlen? je 1 Punkt pro richtiger Definition!

Obere Zahl (Zahler) :

Anzahl der Grundschlage

Untere Zahl (Nenner):

Wert der Grundschlage

5. In jedem Takt fehlt ein Pausenwert. Erganze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!

T — e e e L= ::
H Co osooow fo- D i o i
6. In jedem Takt fehlt ein Notenwert. Ergéanze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!
| N—— e e e B B s | = | |
8 - R A S W S — R — L A 7z o
7. In jedem Takt fehlt eine Triole. Erganze: je 1 Punkt pro richtiger Lésung
3 | 3
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8. Notiere zuerst den (einen) Notenschllssel deines Instrumentes und schreibe die Vorzeichen zu folgenden
Tonarten in der richtigen Reihenfolge: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

G-Dur/ B-Dur/A-Dur/Es-Dur

9. Schreibe in die ersten beiden Takte eine F-Dur Tonleiter im 2/4 Takt in Achtel-Noten aufwarts. Notiere
zuerst den (einen) Notenschliissel mit Taktartangabe. Beginne im Violinschliissel mit f', im BaBschlissel
mit F und im Bratschenschlissel mit f. Kennzeichne die Halbtonschritte. Notiere im dritten Takt den
dazugehorigen Tonikadreiklang in Ganzen-Noten:

je 1 Punkt pro richtigem Teillbsungsschritt (Reihenfolge Tonart + Taktart / Vorzeichen / Anfangston / Tonleiter /
Notenwerte + Halsrichtung / Halbtonschritte / Dreiklang / Notenwert des Dreiklangs)!
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10. Feinbestimmung der Intervalle. (Bearbeite nur eine Notenzeile): je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
(0,5 Punkte fiir Grobbestimmung)

Bestimme die Intervalle genau: Schreibe die Intervalle:
kleine Terz groBe Sexte groBe Sekunde reine Quinte
abwarts aufwarts
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11. Erklare folgende Fachbegriffe: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!

Vivace = lebhaft forte (1) = laut/ stark
mezzopiano (mp) = halbleise / mittelleise rallentando (rall.) = verlangsamend
ritardando (rit.) = verzbgernd Allegretto = ein wenig schnell / etwas bewegt

12. Erklare folgende Artikulationsarten und kennzeichne die Noten entsprechend:
je 0,5 Punkte pro richtiger Teillbsung!

staccato legato
- - ﬁg_
= kurz gespielt = gebunden

13. Wie nennt man die Musikepoche in der Zeit von 1825 - 19007 1 Punkt fiir die richtige Lésung!

|:| Moderne |:| Klassik Romantik
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D1-LB4A-3 Stand vom 19.07.09

40




Geh6orbildung

14. Du hérst jeweils einen der drei Rhythmen, kennzeichne jeweils den gehérten Rhythmus:
je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

1 2 3. X
b)
| A | | fr— [r— | fr— | | fr— [r— | A | [r— | fr—
7 3 ] I\, } ] [ | I I [ | I I | I I I I I I [ | I I\, I I I I I I I Il |
1 2 3. X

15. Notiere den gehdrten Rhythmus: je 1 Punkt pro richtigen Takt!

A1 Jr— |
N 1 I I I

—

r &l
LW

16. Du horst eine Melodie, von der einige Téne vorgegeben sind. Erganze nach Gehor die fehlenden Téne
und notiere sie mit dem entsprechenden Notenwert in das Notensystem. (Bearbeite nur eine Notenzeile):
pro x 0,5 Punkte (Notenwert und Tonhdhe missen richtig sein)!

n y | I T [m— T |
P A ! I | A f I | | I | I | | | | 1 |
V AN 4] I T 1 | | ] I | 1N I I I
(O I I | I I | | ™D 17 | I |
— = — r_— — ) T il
33 o o o 4 4 '
X X X X X X X X X X X X
| o - * - 1‘&
raY | K Py [ = 13 | |
A i " —— e i ! i
= s= - — —— :
X X X X X X X X X X X X
- r ] e . ._'_'_F_'_F s
Ig! Py Py [ = r J P || 1] I I I I I Il |
P = || IR || "4 el | | | | | | 1 1 |
| = I 1| 1/ I I 11 L I 1| I I | il |
1ery | I | | i | I | 4 | I I I 1 |
X X X X X X X X X X X X
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Leistungsprufung D1
Lésungsbogen 4 B

Fehlt der Notenschlissel gibt es je Aufgabe pro fehlenden Notenschliissel einen
Punkt Abzug.

Arbeitszeit:

30 Minuten Theorie und 15 Minuten Gehorbildung

Durchfihrung der Gehorbildung:

Nr. 14
- Das richtige Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 15
- Das Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 16
- 1 mal die gesamte Melodie vorspielen (Viertel = 80)
- 3 mal in zweitaktigen Abschnitten vorspielen
(ggf. die Zahlzeit 1 im dritten Takt mitspielen)
- 1 mal ganz vorspielen

D1-LB4B-1 Stand vom 19.07.09



1. Notiere  zuerst den  (einen) Notenschlissel deines Instrumentes und  benenne
anschlieBend die Noten genau (01/ C): je 0.5 pro richtiger Lésung!
I 172 HO
I[)O I I I I |l 1 |
o | | = | i
T o
é des® fis' ces® h as' gis®
g fes Ais es' D ces his
3 es' gis des® c b ais'

2. Wie nennt man diese Zeichen und was bedeuten sie? Ordne zu: je 0,5 Punkte pro richtiger Zuordnung!

A %ﬁ
IE==
c | dp

B | Auflésungszeichen
C | Versetzungszeichen
A | Vorzeichen

Cc/B

gelten nur fir den
betreffenden Takt

gelten flr das

ganze Musikstlck

machen Halbton-

veranderung wieder
rickgangig

3. Notiere zuerst den (einen) Notenschliissel deines Instrumentes und schreibe bzw. benenne anschlieBend
die enharmonisch verwechselten Noten: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

Schreibe: X X X X X X
0
P A | I 1 | g\- | I 1 | ey | I 1|
+PG—HTHA—('$—H %99—(1—Fﬁn—btw—H
:wml:ﬁ.ettﬁﬂ T - sd 1 ) | 1LY ) |- D 1]
D))
Benenne:
e = fes ges =fis

4. Was bedeuten bei der Taktartangabe die beiden Zahlen? je 1 Punkt pro richtiger Definition!

Obere Zahl (Z&hler) :

Anzahl der Grundschlage

Untere Zahl (Nenner): Wert

der Grundschlage

5. In jedem Takt fehlt ein Pausenwert. Erganze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!

I\

|
) I
I

[
/

——— ] ]
P P —

4
PN

e
P ——

[
/

 —

6. In jedem Takt fehlt ein Notenwert. Erganze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!

e | [r— | |

-

|
A I
l I

v

v
my

7

o e e e

o

i

|
|

7. In jedem Takt fehlt eine Triole. Ergénze: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

—3 3
| | — [ A— | N |

—e— j j ] i ] ] i - ] ] i D ] i |

_H#l r & > > &> > & | & r r »- > .—H

D1-LB4B-2

Stand vom 19.07.09

18




8. Notiere zuerst den (einen) Notenschllssel deines Instrumentes und schreibe die Vorzeichen zu folgenden
Tonarten in der richtigen Reihenfolge: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

D-Dur/ Es-Dur/G-Dur/F-Dur

04 | 4 [T i 2]
bl 3720 T O I -4 7
p_ i [ 2%
AND"4 11 1 1T 1 | T V1 v
DY}

9. Schreibe in die ersten beiden Takte eine B-Dur Tonleiter im 4/4 Takt in Viertel-Noten aufwérts. Notiere
zuerst den (einen) Notenschliissel mit Taktartangabe. Beginne im Violinschlissel mit b, im BaBschlissel
mit B und im Bratschenschlissel mit b. Kennzeichne die Halbtonschritte. Notiere im dritten Takt den
dazugehdrigen Tonikadreiklang in Ganzen-Noten:

je 1 Punkt pro richtigem Teillésungsschritt (Reihenfolge Tonart + Taktart / Vorzeichen / Anfangston / Tonleiter /
Notenwerte + Halsrichtung / Halbtonschritte / Dreiklang / Notenwert des Dreiklangs)!

O 1 |
p )N/ ; - f T il i ]
7 5 " T f - I | - e i |
[ {an L /— i I I - o [ J ek AW i |
ANIY S J— i ) & ot I <3 i |
v - - ! k3
| | ./\.
P YO A /| I o I d ! | = |
j CWPA: a— i e ® { i I I = 4 i |
- T i i I e i |
e T — i I T i T | — i
[ f '
| | Py I -
102 W /— - - i i T T——<¢y il |
d I > I . I i T I €9 i |
» { i - i i i TC—¢ i |
i ] T 1 T 11 i |

10. Feinbestimmung der Intervalle. (Bearbeite nur eine Notenzeile): je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
(0,5 Punkte fiir Grobbestimmung)

18

Bestimme die Intervalle genau:

Schreibe die Intervalle:

reine Quarte kleine Septime groBe Terz groBe Sexte
aufwarts abwarts
0
b A I 11 L | PN 1 |
V 4 ] ] € 1] IS | =7 Il |
() IPI@ ) ] 1@ ] T ] Il |
NV hes I 1] I [ @ ] 1 |
[ O

Lo o . fo O
3! VT I = I O 1 |
~Je DY ] O 1] ] ~7 Il |
Z ] ~7 1] | il |
1 11 1 18

fe) o) -©-

| b() O # —
1) by I 1T I (@] Il |
7 VT | [@ ] 11 | Il |
| ILa} | 11 I 1 |
ey 1 11 1 1 |

11. Erklare folgende Fachbegriffe: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!

Adagio
pianissimo (pp)
diminuendo (dim.)

12. Erklare folgende Artikulationsarten und kennzeichne die Noten entsprechend:

ruhig
sehr leise

schwacher werden

je 0,5 Punkte pro richtiger Teillésung!

portato
i

T

= getragen

accelerando (accel.)
Presto

crescendo (cresc.)

tenuto

= gehalten

beschleunigend
eilig
lauter werden

13. Wie nennt man die Musikepoche in der Zeit von 1600 - 17507 1 Punkt fiir die richtige Ldsung!

Barock

|:| Moderne

D1-LB4B-3

|:| Klassik

Stand vom 19.07.09

40




Geh6orbildung

14. Du hérst jeweils einen der drei Rhythmen, kennzeichne jeweils den gehérten Rhythmus:
je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

a)
() p— | [—— |
P’ A

1 2 3. X
b)
| A | | [— [r— | Jr— | | [r— Jr— | A | Jr— | Jo—
g 3 I I\, } I | | | I [ | | | | | | I I I I I | I\, I | I I | | T 1h
1 2 3. X

15. Notiere den gehdrten Rhythmus: je 1 Punkt pro richtigen Takt!

| A | [— |
- I |\, | | | | | | |
C oo oo

16. Du horst eine Melodie, von der einige Téne vorgegeben sind. Erganze nach Gehor die fehlenden Téne
und notiere sie mit dem entsprechenden Notenwert in das Notensystem. (Bearbeite nur eine Notenzeile):
pro x 0,5 Punkte (Notenwert und Tonhdhe missen richtig sein)!

n y | I T [m— T |
P’ A L I I A s I I I I 1 I I I I Il |
V AN L] I 1 1 1 4 1 ] ] 1N | T ]
[ Fan YA W2 I I | I I | | @ 17 | I |
I I & | I r & I 1 9] I 1 |
Y] j s * - r I
X X X X X X X X X X X X
| o - * - 1‘&
o) I - Py 1= 1Y I ]
N ae ey o | e .7 ]
] | | ] } 1 I'/ } i | M — I 1 |
X X X X X X X X X X X X
%—p—ﬁ o e — e e 2 e, & o, 2 * £
> = T1 1] I I | I | Il |
> | 11 1y 11 "4 — [ I 11 I I I I Il |
I = I 11 1/ I I 11 4 I 11 I I ] Il |
1ery | 1 | | i | I | 4 | I I I 1 |
X X X X X X X X X X X X
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Leistungsprufung D1
Léosungsbogen 5 A

Fehlt der Notenschlissel gibt es je Aufgabe pro fehlenden Notenschliissel einen
Punkt Abzug.

Arbeitszeit:

30 Minuten Theorie und 15 Minuten Gehorbildung

Durchfihrung der Gehorbildung:

Nr. 14
- Das richtige Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 15
- Das Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 16
- 1 mal die gesamte Melodie vorspielen (Viertel = 80)
- 3 mal in zweitaktigen Abschnitten vorspielen
(ggf. die Zahlzeit 1 im dritten Takt mitspielen)
- 1 mal ganz vorspielen

D1-LB5A-1 Stand vom 19.07.09



1. Notiere  zuerst den  (einen) Notenschlissel deines Instrumentes und  benenne
anschlieBend die Noten genau (01/ C): je 0.5 pro richtiger Lésung!
O
| | Ili)() I I — | Il |
PO I I o I o i |
I I I I < 1 |
fo "
é b’ cis' es’ ais' d® fis'
v des Eis ges cis f' Ais
13 ces' dis fes' his e® gis

2. Wie nennt man diese Zeichen und was bedeuten sie? Ordne zu: je 0,5 Punkte pro richtiger Zuordnung!

e

e

G

Vorzeichen

Versetzungszeichen

Aufldsungszeichen

A/B

machen Halbton-
veranderung wieder
riickgangig

gelten fir das
ganze Musikstlck

gelten nur fir den
betreffenden Takt

3. Notiere zuerst den (einen) Notenschliissel deines Instrumentes und schreibe bzw. benenne anschlieBend

die enharmonisch verwechselten Noten: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

Schreibe: X X X X X X
Q L L\r\ I 1 | o 1l P | 1 | I;\ L L\r\ I 1 |
y 4\ O T | 1 | hdll TN S ) ~ T 1 | 7 O LS | 1 |
[ FanY hul 11 1l | 7 bl 1 1 | | Iha 1 1 |
N~V 1P1®] =l | <y o~ 1 | | 1LY J 1y "~ 1 |
5 P=Y o Eo
Benenne:
b = ais ces=h

4. Was bedeuten bei der Taktartangabe die beiden Zahlen? je 1 Punkt pro richtiger Definition!

Obere Zahl (Z&hler) :

Untere Zahl (Nenner):

5. In jedem Takt fehlt ein Pausenwert. Erganze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!

Anzahl der Grundschlage

Wert der Grundschlage

|

A

(] A |

™ i

, —
g e e o o o7

|
|
»

4
rN

| ., . | ,
l - | Il Il | I =_!
» oo o o o o

P&
====

6. In jedem Takt fehlt ein Notenwert. Ergéanze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!

| A |

—
T NT

=

I I

|

e

7. In jedem Takt fehlt eine Triole. Erganze: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

[N

—3

] |

D1-LB5A
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8. Notiere zuerst den (einen) Notenschllssel deines Instrumentes und schreibe die Vorzeichen zu folgenden
Tonarten in der richtigen Reihenfolge: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

F-Dur/ A-Dur/Es-Dur/G-Dur
o) I S

9. Schreibe in die ersten beiden Takte eine D-Dur Tonleiter im 2/4 Takt in Achtel-Noten aufwérts. Notiere
zuerst den (einen) Notenschliissel mit Taktartangabe. Beginne im Violinschltssel mit d', im BaBschlissel
mit d und im Bratschenschliissel mit d'. Kennzeichne die Halbtonschritte. Notiere im dritten Takt den
dazugehdrigen Tonikadreiklang in Ganzen-Noten:

je 1 Punkt pro richtigem Teillésungsschritt (Reihenfolge Tonart + Taktart / Vorzeichen / Anfangston / Tonleiter /
Notenwerte + Halsrichtung / Halbtonschritte / Dreiklang / Notenwert des Dreiklangs)!

H —
p A3V > ) — ¥ 1 I Y 1T |
2 Ry — ' i I — P g e irad i |
o WL/ I | = | ® i T3 i |
S)— P r L I 1 p— T¢I i |
Y] [ 4 et O
> - » o
A O > ) - ® f i I | — 4 n
hd It { - i ! p— 7L =4 i |
i I T p— e i |
i i ] p— I i i |
——
Iy ”» st [e]
Py . T I I i T—¢3 |
d f i 1 - [ p— < i |
A i i p— 1 L2 i |
)2t p— I i i |

10. Feinbestimmung der Intervalle. (Bearbeite nur eine Notenzeile): je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
(0,5 Punkte fiir Grobbestimmung)

Bestimme die Intervalle genau: Schreibe die Intervalle:

groBe Sekunde kleine Septime reine Quarte kleine Sexte
aufwarts abwarts

O
©

|
V1@

(@)

Y
o)

[@ )

o)

[@ ]

RGN SN

[@ )

| 1T
| Yy 1
1 1
I 11

V)

N
9

[ @ ]

0

[@ ]

8|

<

]
<y

S
9

0

P
©

11. Erklére folgende Fachbegriffe: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!

Largo = breit ritardando (rit.) = verzdgernd
mezzoforte (mf) = halblaut / halbstark Allegro = heiter, bewegt
Da Capo (D.C.) = von Anfang an piano (p) = leise

12. Erklare folgende Artikulationsarten und kennzeichne die Noten entsprechend:
je 0,5 Punkte pro richtiger Teillbsung!

staccato tenuto
= kurz gespielt = gehalten

13. Wie nennt man die Musikepoche in der Zeit von 1000 - 13007 7 Punkt fiir die richtige Lésung!

[ Frahchristiche Musik Musik des Mittelalters [ ] Renaissance

D1-LB5A-3 Stand vom 19.07.09
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Geh6orbildung

14. Du hérst jeweils einen der drei Rhythmen, kennzeichne jeweils den gehérten Rhythmus:
je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

a)
| fr— Jr— | A | | Jr— [r— IN | | | [r— | | | \
[ [») I I | | T I N T Il | I I I I T T I\, I I Il | | I I I I I I ]\, Il |

1 2 3. X

fr— | | fo— | | A—! pu— | [r—— | | A —— | | f— | A
[ - 1 1 I 17 | I I\I I T | I 1T 11 I | I\, | Il | | N A | 1 1 1 I\, | Il |
v~ & & & & &0 & & OO0 || OO OO o & 00 || 0o I | oo 9 |

15. Notiere den gehdrten Rhythmus: je 1 Punkt pro richtigen Takt!

I I I I I | I

>

5&
|

ral
A W

16. Du horst eine Melodie, von der einige Téne vorgegeben sind. Erganze nach Gehér die fehlenden Téne
und notiere sie mit dem entsprechenden Notenwert in das Notensystem. (Bearbeite nur eine Notenzeile):
pro x 0,5 Punkte (Notenwert und Tonhéhe missen richtig sein)!

0 p—
p A I I I I | \ y I | - I I | Il |
1 | 1N ] I I | IN T | | & (&) 1l |
e e eof o T ) o i
Y, — I o o e v ° I
X X X X X X X X X X X X
‘, P | | ’ | |F‘ >y I
— I I I I = r ] > I
VAR V| —  I—— | L] | = 1
- — i I
X X X X X X X X X X X X
= £
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Leistungsprufung D1
Léosungsbogen 5 B

Fehlt der Notenschlissel gibt es je Aufgabe pro fehlenden Notenschliissel einen
Punkt Abzug.

Arbeitszeit:

30 Minuten Theorie und 15 Minuten Gehorbildung

Durchfihrung der Gehorbildung:

Nr. 14
- Das richtige Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 15
- Das Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 16
- 1 mal die gesamte Melodie vorspielen (Viertel = 80)
- 3 mal in zweitaktigen Abschnitten vorspielen
(ggf. die Zahlzeit 1 im dritten Takt mitspielen)
- 1 mal ganz vorspielen

D1-LB5B-1 Stand vom 27.05.2010




1. Notiere  zuerst den  (einen) Notenschlissel deines Instrumentes und  benenne
anschlieBend die Noten genau (01/ C): je 0.5 pro richtiger Lésung!
fo fe
- I bs I f o i
h[)o — Ib i r i
o
é gis® des' b’ as cis® dis®
9: his Fes des Ces eis’ fis
13 ais’ es ces' B dis? eis’

2. Wie nennt man diese Zeichen und was bedeuten sie? Ordne zu: je 0,5 Punkte pro richtiger Zuordnung!

A B | Versetzungszeichen C gelten flr das
ganze Musikstlick
B % C | Vorzeichen A machen Halbton-
veranderung wieder
riickgangig
.H-¢
C 7 Co A | Auflésungszeichen B/A gelten nur fiir den

betreffenden Takt

3. Notiere zuerst den (einen) Notenschliissel deines Instrumentes und schreibe bzw. benenne anschlieBend
die enharmonisch verwechselten Noten: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

Schreibe: X X X X X X

P’ A I 1 | . | I 1 | ) | I 1 |
y 4 PPN [ @ M 1 | hll CIE. P2 [P @ M 1 | o o~ Py T 1 |
[ FanY P - D 1y e I 1 | VAR hod 12PN I 1 | Ia - hasd Pe * I
oV | LT 1O 11 [V &= e M |

D) m T #
Benenne:

h =ces fes=¢e

4. Was bedeuten bei der Taktartangabe die beiden Zahlen? je 1 Punkt pro richtiger Definition!

Obere Zahl (Zahler) :  Anzahl der Grundschlage

Untere Zahl (Nenner): Wert der Grundschlage

5. In jedem Takt fehlt ein Pausenwert. Erganze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!

| | [— | A [— , T— A A |
= Il T T T | | T Il | Il | | I Il | /1T N IhY Il 1 |
- S —— i — s = e —— 1|
6. In jedem Takt fehlt ein Notenwert. Ergéanze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!
- — fr—1 T | — i i |k\, | |—I |k\, ! p—— T 1 i i = _I |

7. In jedem Takt fehlt eine Triole. Erganze: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

——
oo

/
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8. Notiere zuerst den (einen) Notenschllissel deines Instrumentes und schreibe die Vorzeichen zu folgenden
Tonarten in der richtigen Reihenfolge: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

B-Dur/ D-Dur/Es-Dur/A-Dur

18

[y H 0. T 5 1
[Pt P 4
H H i i |r-|-.-m.;-
)
9. Schreibe in die ersten beiden Takte eine G-Dur Tonleiter im 4/4 Takt in Viertel-Noten aufwarts. Notiere
zuerst den (einen) Notenschliissel mit Taktartangabe. Beginne im Violinschltssel mit g', im BaBschlissel
mit G und im Bratschenschliissel mit g. Kennzeichne die Halbtonschritte. Notiere im dritten Takt den
dazugehdrigen Tonikadreiklang in Ganzen-Noten:
je 1 Punkt pro richtigem Teillésungsschritt (Reihenfolge Tonart + Taktart / Vorzeichen / Anfangston / Tonleiter /
Notenwerte + Halsrichtung / Halbtonschritte / Dreiklang / Notenwert des Dreiklangs)!
0 # . | ./\c
y i — i - e . — = ] 8 H
D4 * - ] = I ! : | — H
D) [ I '
a0 / T f ] T Py ) T i |
7 . - * B * i | g i
e I T T >34
M | T
Y>>+ " —Jo0q 1| 8
L5 — - . i ] i i -  — il
10. Feinbestimmung der Intervalle. (Bearbeite nur eine Notenzeile): je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
(0,5 Punkte fiir Grobbestimmung)
Bestimme die Intervalle genau: Schreibe die Intervalle:
kleine Sexte groBe Terz reine Quarte kleine Septime
abwarts aufwarts
o) |
p” A 2> | L I Il |
= o o jpo = | 1
© bo
fo o ho bo
e): o I f © n H
—s i f Pe H
, bo bo
[ I[2Y b I 1T (@] I 1l |
| IFSd L | A~ 11 ) Il | 4
I9—o = © f e i
11. Erklare folgende Fachbegriffe: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!
fortissimo (ff) = sehr stark / sehr laut Adagio = ruhig
rallentando (rall.) = verlangsamend fine = Ende, SchluB
Moderato = maBig mezzopiano (mp) = mittelleise / halbleise 3
12. Erklare folgende Artikulationsarten und kennzeichne die Noten entsprechend:
je 0,5 Punkte pro richtiger Teillbsung!
portato legato
= getragen = gebunden 2
13. Wie nennt man die Musikepoche in der Zeit von 1750 - 18257 1 Punkt fiir die richtige Lésung!
|:| Moderne Klassik |:| Romantik 1
40
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Geh6orbildung

14. Du hérst jeweils einen der drei Rhythmen, kennzeichne jeweils den gehérten Rhythmus:
je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

a)
| fr— Jr— | A | | Jr— [r— IN | | | [r— | | | \
[ [») I I | | T I N T Il | I I I I T T I\, I I Il | | I I I I I I ]\, Il |

1 2 3. X

fr— | | fo— | | A—! pu— | [r—— | | A —— | | f— | A
[ - 1 1 I 17 | I I\I I T | I 1T 11 I | I\, | Il | | N A | 1 1 1 I\, | Il |
v~ & & & & &0 & & OO0 || OO OO o & 00 || 0o I | oo 9 |

15. Notiere den gehdrten Rhythmus: je 1 Punkt pro richtigen Takt!

I I I I I | I

>

5&
|

ral
A W

16. Du horst eine Melodie, von der einige Téne vorgegeben sind. Erganze nach Gehor die fehlenden Téne
und notiere sie mit dem entsprechenden Notenwert in das Notensystem. (Bearbeite nur eine Notenzeile):
pro x 0,5 Punkte (Notenwert und Tonhéhe missen richtig sein)!

0 p—
p A I I I I | \ y I | - I I | Il |
1 | 1N ] I I | IN T | | & (&) 1l |
e e eof o T ) o i
Y, — I o o e v ° I
X X X X X X X X X X X X
‘, P | | ’ | |F‘ >y I
— I I I I = r ] > I
VAR V| —  I—— | L] | = 1
- — i I
X X X X X X X X X X X X
= £
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Leistungsprufung D1
Léosungsbogen 6 A

Fehlt der Notenschlissel gibt es je Aufgabe pro fehlenden Notenschliissel einen
Punkt Abzug.

Arbeitszeit:

30 Minuten Theorie und 15 Minuten Gehorbildung

Durchfihrung der Gehorbildung:

Nr. 14
- Das richtige Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 15
- Das Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 16
- 1 mal die gesamte Melodie vorspielen (Viertel = 80)
- 3 mal in zweitaktigen Abschnitten vorspielen
(ggf. die Zahlzeit 1 im dritten Takt mitspielen)
- 1 mal ganz vorspielen

D1-LB6A-1 Stand vom 19.07.09



1. Notiere  zuerst den  (einen) Notenschlissel deines Instrumentes und  benenne
anschlieBend die Noten genau (01/ C): je 0.5 pro richtiger Lésung!
o fo
] i f f fros I i
e i I f f o i
o e
é as' fis® b his® ces® e'
) ces ais Des dis’ es G
13 b gis' ces cis® des’ f

2. Wie nennt man diese Zeichen und was bedeuten sie? Ordne zu: je 0,5 Punkte pro richtiger Zuordnung!

Vorzeichen C

A/C

Aufldsungszeichen

‘_

*

@)
N
Y
NN
iy
O |
>

Versetzungszeichen B

machen Halbton-
veranderung wieder
riickgangig

gelten nur fir den

betreffenden Takt

gelten fir das
ganze Musikstlck

3. Notiere zuerst den (einen) Notenschliissel deines Instrumentes und schreibe bzw. benenne anschlieBend

die enharmonisch verwechselten Noten: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

Schreibe: X X X X

X X
o)
P’ A | | 1| Y I | Il | ) I 1 |
é} i Eg I il | I[)O 1 | | IFe4 | P=Y 1 |

Py v #WFH&)—H %_LI\—H}L)—H

Q) U HU 1 HU 1 U

Benenne:
f=eis gis = as

4. Was bedeuten bei der Taktartangabe die beiden Zahlen? je 1 Punkt pro richtiger Definition!

Obere Zahl (Z&hler) :  Anzahl der Grundschléage

Untere Zahl (Nenner): Wert der Grundschlage

5. In jedem Takt fehlt ein Pausenwert. Erganze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!

S—— ] A
[l A)
7

) =
T —vvva st

Ne

= ==
- |

P&

6. In jedem Takt fehlt ein Notenwert. Ergéanze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!

e e | B i | A e o e e B e . |
—Cososoes oo » P s i o oo T o —
7. In jedem Takt fehlt eine Triole. Erganze: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
3 33—
™= | | Il i i I 1 T | I I | T 1 | I I } | | Il |
—C=a » [ —— ——— o » » i
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8. Notiere zuerst den (einen) Notenschllssel deines Instrumentes und schreibe die Vorzeichen zu folgenden
Tonarten in der richtigen Reihenfolge: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

Es-Dur/ G-Dur/F-Dur/D-Dur

H 1 n u
L —i—r
;).V 11 1T 1T 1 |

9. Schreibe in die ersten beiden Takte eine A-Dur Tonleiter im 4/4 Takt in Viertel-Noten aufwérts. Notiere
zuerst den (einen) Notenschliissel mit Taktartangabe. Beginne im Violinschliissel mit a', im BaBschliissel
mit A und im Bratschenschlissel mit a. Kennzeichne die Halbtonschritte. Notiere im dritten Takt den
dazugehdrigen Tonikadreiklang in Ganzen-Noten:

je 1 Punkt pro richtigem Teillésungsschritt (Reihenfolge Tonart + Taktart / Vorzeichen / Anfangston / Tonleiter /
Notenwerte + Halsrichtung / Halbtonschritte / Dreiklang / Notenwert des Dreiklangs)!

o | > ] -
S LT | Y | = 1 | IT <) 1 |
N | - > = || | | | [IFAK @ ) 1 |
= I | || I 1 I @ ) Il |
I I I | ] i |

o [ I '

L | /\.
A O /| i T T > > » | |
hdll O - IV 3 I I | Y & = | I [IFA S ) 1 |
y.4 * & P k P 1 | | | I\ @ ) 1 |
w i I I | | 1T (@] 1 |

W # \ | ‘/\.
10D WY - I I o r J » f 1| S |
| IFS Al RS 3 I | P | | I I [I7A = 4 1|
I;, 2 q ‘ & = | 1 | | | 1\ =4 1|
i I I ! | T 1T ~F 1|

10. Feinbestimmung der Intervalle. (Bearbeite nur eine Notenzeile): je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
(0,5 Punkte fiir Grobbestimmung)

Bestimme die Intervalle genau: Schreibe die Intervalle:
reine Quinte groBe Septime kleine Terz kleine Sexte
abwarts aufwarts

)

P’ A (@] | 1T I |
7\ O | o ] 1 1|
[ £ anY [@ ) | = [ P I h ey |
oV 1 11 PZ D 1 L= 1}
v o bo

fo o m

)" " IT IS ] I 2> Il |
hlf D [@ ) | O 11 bl I il |

Z I ~ 11 I'h ey 1 |

(@] 1 1T | L= 18
o ‘o bo

| I[Y O I 1T F - D I Ld=d I |
| IFed el [~ | ) il |
1IN | 7 11 1P @ ] 1 |
ey =7 1 11 1 1 |

-©-

11. Erklare folgende Fachbegriffe: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!

non legato = nicht gebunden accelerando (accel.) = beschleunigend
Vivace = lebhaft crescendo (cresc.) = lauter werden
piano (p) = leise Grave = schwer

12. Erklare folgende Artikulationsarten und kennzeichne die Noten entsprechend:
je 0,5 Punkte pro richtiger Teillésung!

staccato portato
= kurz gespielt = getragen

13. Wie nennt man die Musikepoche in der Zeit von 1300 - 16007 7 Punkt fiir die richtige Lésung!

|:| Musik des Mittelalters |:| Barock Renaissance

D1-LB6A-3 Stand vom 19.07.09
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Gehorbildung

14. Du horst jeweils einen der drei Rhythmen, kennzeichne jeweils den gehérten Rhythmus:
je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

a)

o | [r— o | [r— e | e | N[ | e | [r— | e
™= 1 | 1 T I I | [ | 1 | | 171 I I\,I | Il | | | I | 171 | | 1 1|

I
[ O PP OO & OO || OIS & 0 & OO | IO S IS |

I
1

?

-
>

j’
4
=
“
mY
“
=

15. Notiere den gehdrten Rhythmus: je 1 Punkt pro richtigen Takt!

| | | A= |
I T 1 I N T T 1

C~ Jos o ssos |

16. Du horst eine Melodie, von der einige Téne vorgegeben sind. Erganze nach Gehor die fehlenden Téne
und notiere sie mit dem entsprechenden Notenwert in das Notensystem. (Bearbeite nur eine Notenzeile):
pro x 0,5 Punkte (Notenwert und Tonhéhe missen richtig sein)!

9 —— f T i T f f T 1|
V AN 4] N A\ i | | | [ I | | | | [ | I 1 |
(e C— A — i —1 = H-—‘_‘_‘—'_'I_L‘I_'I m— ! i |
;3 - [ ’ ' & o &
X X X X X X X X X X X X
e | e e I
- | H | —  —— | — i
X X X X X X X X X X X X
- 2 -
& T — 1|
—— 1 —— —
i f ] S S S R I —] S —
ey | V4 | | | e ee—" ! I . 1 | [ | | 1
| r— 1 ——
X X X X X X X X X X X X
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Leistungsprufung D1
Lésungsbogen 6 B

Fehlt der Notenschlissel gibt es je Aufgabe pro fehlenden Notenschliissel einen
Punkt Abzug.

Arbeitszeit:

30 Minuten Theorie und 15 Minuten Gehorbildung

Durchfihrung der Gehorbildung:

Nr. 14
- Das richtige Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 15
- Das Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 16
- 1 mal die gesamte Melodie vorspielen (Viertel = 80)
- 3 mal in zweitaktigen Abschnitten vorspielen
(ggf. die Zahlzeit 1 im dritten Takt mitspielen)
- 1 mal ganz vorspielen

D1-LB6B-1 Stand vom 19.07.09



1. Notiere  zuerst den  (einen) Notenschlissel deines Instrumentes und  benenne
anschlieBend die Noten genau (01/ C): je 0.5 pro richtiger Lésung!
ho
I|70 I | — I I ]
I ge I I Fr i
L I I I I e ] n
RO = H
é dis’ ges? his' ces® a fis'
%) Fis b dis es' C Ais
|3 eis as' cis' des?® H gis

2. Wie nennt man diese Zeichen und was bedeuten sie? Ordne zu: je 0,5 Punkte pro richtiger Zuordnung!

N <€

machen Halbton-
veranderung wieder

J XN
7 O

A

C | Versetzungszeichen B

rickgangig
\
B A | Vorzeichen C/B gelten nur fir den
betreffenden Takt
C % B | Auflésungszeichen A gelten flr das

ganze Musikstlck

3. Notiere zuerst den (einen) Notenschliissel deines Instrumentes und schreibe bzw. benenne anschlieBend
die enharmonisch verwechselten Noten: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

Schreibe: X X X X X X
P’ A I 1 | rax T 1| | I[2Y I 1 |
Yy 4 | | | 1 | Jeo 1| | 1 | | NS I I 1 |
S e — L 01§ E—, = | “< PO — o Hy—rveo—i J9?C—FHoHo—ro—ii
Q) hd T N ud
Benenne:
es = dis cis =des

4. Was bedeuten bei der Taktartangabe die beiden Zahlen? je 1 Punkt pro richtiger Definition!

Obere Zahl (Z&hler) :  Anzahl der Grundschlage

Untere Zahl (Nenner): Wert der Grundschlage

5. In jedem Takt fehlt ein Pausenwert. Erganze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!

= N—
o m——
T —)

oo wait

=
o=

|

:
,EE

6. In jedem Takt fehlt ein Notenwert. Erganze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!

——
P —

Q___I

——

(3]

:Hﬂﬁzl in'

7. In jedem Takt fehlt eine Triole. Erganze: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

33—

n

e
AL
N
AL

A
5
> &

i
[l
N
N
N
N
N
I
ul

I
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8. Notiere zuerst den (einen) Notenschliissel deines Instrumentes und schreibe die Vorzeichen zu folgenden
Tonarten in der richtigen Reihenfolge: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

D-Dur/ F-Dur/A-Dur/B-Dur

18

4
ANSY4 1T I 11 1 |
()
9. Schreibe in die ersten beiden Takte eine Es-Dur Tonleiter im 2/4 Takt in Achtel-Noten aufwarts. Notiere
zuerst den (einen) Notenschliissel mit Taktartangabe. Beginne im Violinschliissel mit es', im BaBschlissel
mit es und im Bratschenschliissel mit es. Kennzeichne die Halbtonschritte. Notiere im dritten Takt den
dazugehdrigen Tonikadreiklang in Ganzen-Noten:
je 1 Punkt pro richtigem Teillésungsschritt (Reihenfolge Tonart + Taktart / Vorzeichen / Anfangston / Tonleiter /
Notenwerte + Halsrichtung / Halbtonschritte / Dreiklang / Notenwert des Dreiklangs)!
0H | PN
AT . — | — - . . o H
52 » L i = i ! — ] —— H
5 o S
/\
> » 'F [e]
Fhge—e—pr et 1
vV Dk | — I 11 1
)y 5o — ¥ —T — T P il i |
S —— ] I o — o i = HC <y H 8
ie) L= 3 'l & - I l — 11 8 1 )
10. Feinbestimmung der Intervalle. (Bearbeite nur eine Notenzeile): je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
(0,5 Punkte fiir Grobbestimmung)
Bestimme die Intervalle genau: Schreibe die Intervalle:
groBe Septime kleine Sekunde reine Quarte groBe Terze
abwarts aufwarts
0H fo |
b 4 T | M7y I | Il |
5o I il P I 1|
oV < O 11 1 e ] 1 |
) -~ O
o) H() | V=N 1 I o~y Il |
7" - — © e re e i q
(@) I 11 =4 I 1 |
o .
[ I[2Y L D [ €Y P “I[)O I LS ] 1|
59— | ii & 1| 4
11. Erklére folgende Fachbegriffe: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!
Presto = eilig decrescendo (decresc.) = leiser werden
pianissimo (pp) = sehr leise Allegretto = ein wenig schnell / etwas bewegt
rallentando (rall.) = verlangsamend con repititione (con rep.) = mit Wiederholung 3
12. Erklare folgende Artikulationsarten und kennzeichne die Noten entsprechend:
je 0,5 Punkte pro richtiger Teillbsung!
legato tenuto
ﬁQ_ _—__E
= gebunden =gehalten 2
13. Wie nennt man die Musikepoche in der Zeit von 1825 - 19007 7 Punkt fiir die richtige Lésung!
|:| Moderne Romantik |:| Klassik 1
40
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Gehorbildung

14. Du horst jeweils einen der drei Rhythmen, kennzeichne jeweils den gehérten Rhythmus:
je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

a)

o | [r— o | [r— e | e | N[ | e | [r— | e
™= 1 | 1 T I I | [ | 1 | | 171 I I\,I | Il | | | I | 171 | | 1 1|

I
[ O PP OO & OO || OIS & 0 & OO | IO S IS |

I
1

?

-
>

j’
4
=
“
mY
“
=

15. Notiere den gehdrten Rhythmus: je 1 Punkt pro richtigen Takt!

| | | A= |
I T 1 I N T T 1

C~ Jos o ssos |

16. Du horst eine Melodie, von der einige Téne vorgegeben sind. Erganze nach Gehor die fehlenden Téne
und notiere sie mit dem entsprechenden Notenwert in das Notensystem. (Bearbeite nur eine Notenzeile):
pro x 0,5 Punkte (Notenwert und Tonhéhe missen richtig sein)!

9 —— f T i T f f T 1|
V AN 4] N A\ i | | | [ I | | | | [ | I 1 |
(e C— A — i —1 = H-—‘_‘_‘—'_'I_L‘I_'I m— ! i |
;3 - [ ’ ' & o &
X X X X X X X X X X X X
e | e e I
- | H | —  —— | — i
X X X X X X X X X X X X
- 2 -
& T — 1|
—— 1 —— —
i f ] S S S R I —] S —
ey | V4 | | | e ee—" ! I . 1 | [ | | 1
| r— 1 ——
X X X X X X X X X X X X
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Losungsbogen D2 /7 A

Arbeitszeit:

30 Minuten Theorie und 30 Minuten Gehdrbildung
(Gesamtzeit 60 Minuten)

Hinweise zur Durchfihrung der Gehérbildung

Die Hér- und Rhythmusbeispiele der Aufgaben 14 — 17 werden untergliedert vorgespielt:
zum Beispiel

Aufgabe 14
1x vollstandig / jeweils 2x Takt 1 und 2 / jeweils 2x Takt 3 und 4 / 1x vollstandig

Aufgabe 15:
1x vollstandig / jeweils 1x Takt 1 und 2 / jeweils 1x Takt 3 und 4 / 1x vollstandig

Aufgabe 16:
Jedes Intervall 4x vorspielen
(1x getrennt 1x zusammen anschlagen / dann nochmals 1x getrennt und 1x zusammen
anschlagen)

Aufgabe 17:
1x die gesamte Melodie vorspielen
2x Takt 1 und 2/ 2x Takt 3 und 4 / erste Zeile ganz vorspielen /
2x Takt 5 und 6 / 2x Takt 7 und 8 / zweite Zeile ganz vorspielen /
1x die gesamte Melodie

Die Entscheidung Uber die Art des Vorspiels der Hor- und Rhythmusbeispiele liegt im
Verantwortungsbereich des jeweiligen Prifers.

Stand vom 10.06.2010
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1. Benenne die Noten genau (z.B. c1)
je 0,5 Punkte pro richtiger Teillésung!

Schreibe folgende Téne:

o N
J— <
4 ra Y 4 2
7\ bl D y 4 ¥ O
[ Fan V. [ FanY yd
VO NV
v ho LY p—
©
ces' fis' b? A, 4
2. Schreibe eine H-Dur-Tonleiter im 4/8 Takt in Achtel-Noten auf- und abwaérts. Beginne mit der Note H
und schreibe die héchste Note zweimal. Setze Taktstriche und kennzeichne alle Halbtonschritte:
je 0,5 Punkte pro richtigem Teillésungsschritt (richtige Vorzeichen / richtige Tonleiter / richtiger Notenwert /
Taktaufteilung / Startton / alle Halbtonschritte)!
u ™ 2N
: — N frmm—
. > [ | e | 3
] | ] I d
I 1 | |
m — ——
3. Schreibe eine melodische d-moll - Tonleiter im 3/4 Takt in Viertel-Noten auf- und abwarts. Beginne
mit der Note d' und schreibe die hdchste Note einmal. Setze Taktstriche und kennzeichne alle
Halbtonschritte:
je 0,5 Punkte pro richtigem Teillésungsschritt (richtige Vorzeichen / richtige Tonleiter / richtiger Notenwert /
Taktaufteilung / Startton / alle Halbtonschritte) und 1 Punkt fir alle Versetzungs- bzw. Auflésungszeichen!
# ) 7 !
Iy el <] 1L [N
(> H u "1 N - 4
4. Ordne die Dur- und parallelen Moll-Tonarten den Tonartvorzeichen zu:
je 0,5 Punkte pro richtiger Zuordnung!
oy
H
1 {rs— 2 Es-Dur 3 | e-moll
ANS Y
[y
2 e 3 G-Dur 1 h-moll
L)
=E
#
3 {es 1 D-Dur 2 | c-moll 3
Ol
5. In folgendem Beispiel fehlt ein Ton der Tonleiter, ergénze ihn und bestimme die Tonart genau: (z.B.
e - moll &olisch)
0,5 Punkte fir die Tonart/ 0,5 Punkte fir die genaue Bestimmung / 1 Punkt fir fehlenden Ton!
Lh
)y—e ft
p.d
Tonart: a — moll harmonisch 2
6. Bilde folgende Intervalle:
je 1 Punkt pro richtigem Intervall (keine 0,5 Punkte)!
a7 4 k3] 4 |, vet
to
jul [@] Lk ) O
F 4 | N & ) il IO P |
[ FanWITS] i p.4 ~F P 7L %]
ANDY © 4
[y
18
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7. Bestimme folgende Intervalle fein (z B. k2):
je 1 Punkt pro richtiger Bestimmung (keine 0.5 Punkte)!

bo

N
3=

S
o)

o)

g2

v8

2

|
Oy

A
¢

]
H 1O

|
74y

NS
Y,

u6

r5

8. Im folgenden drei-taktigen Rhythmusbeispiel fehlen Taktartangabe und Takistriche. Ergéanze
Taktartangabe und Taktstriche an den entsprechenden Stellen:

18

1 Punkt fir richtige Taktartangabe, je 0,5 Punkte pro richtigem Taktstrich!

3

1A

1A

==

N

iyt

7

—_—

9. Vervollstéandige den ersten Takt mit einer punktierten Note und den zweiten mit einer Synkope:

je 1 Punkt pro richtiger Ergénzung! (Bsp.)
] | : ] |
u & & [ r r
10. Bilde bzw. bestimme folgende Dreiklange in der Grundstellung:
1 Punkt pro gebildeten Dreiklang und je 0,5 Punkte pro richtiger Bestimmung!
_9 oY= 1 _9 @) .
V AN =4 hlll - B = 4 F AW S ] il K
[ M n WA = 4 4 _ T | FanWIT &) AN &)
ANDY ~F ANE74 743
[y [y O
v auf g D-Dur 0 auf As f-moll
11. Suche im jeweiligen Takt den angegebenen Dreiklang und benenne ihn:
1 Punkt pro richtiger Bestimmung!
e |vermindert A [Dur
i I ‘l )= I I
: = ) _ﬁi—i -
i — —"

12. Ordne den Vortragsbezeichnungen die deutsche Bedeutung zu:
je 0,5 Punkte pro richtiger Zuordnung!

1

2

6

appassionato
meno Mosso
Allegretto
grazioso

ppp

smorzando

4

weniger bewegt
verléschend
leidenschaftlich

so leise wie mdglich

etwas weniger bewegt als Allegro

anmutig

13. Kreuze zwei Komponisten an, die im Zeitalter der Moderne (nach 1900) lebten:
je 0,5 Punkte pro richtiger Zuordnung!

A. von Webern

D2-LB7A -3

[ ] F. schubert

[ ] H. L Hasler

J. Ph. Sousa

Stand vom 10.06.2010
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Gehorbildung

14. Rhythmushéren — Notiere:
1 Punkt pro richtigem Takt!

[

P

/1
X

15. Vergleiche den gehérten mit dem vorgegebenen Rhythmus. Kennzeichne die Stellen und notiere die

Veranderungen:
0,5 Punkte pro erkanntem Fehler und 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!
Aufgabe:
i N ! e aY i i N
7 | 7 | !
s o : o
Lésung = Vorspiel des Priifers:
— N R o A N N
7 7 7 7

16. Intervallhéren — Bestimme die gehdrten Intervalle fein:
0,5 Punkte fiir Grobbestimmung 0,5 Punkte fiir Feinbestimmung (Notenangabe nur fir Prifer)!

(d'-g") (es®-c?) (a-fis") (g*a")

(c'-c?)

1. r4 2. k3 3. g6 4. k7 5.

r8

17. Melodiehdren — Erganze die fehlenden Téne mit dem entsprechenden Notenwert. Bearbeite nur ein

Beispiel:
pro Fehler 0,25 Punkte Abzug (Tonhdhe und Rhythmus missen richtig sein)!

ﬁ|’4 I -~ i i
o g3 e d
[y - 4
X X X X X X X
] AN
;ib & »
] .
L)) 4
X X X X X X X X X
= >
- O ] '_F 77
Vi
[ |
X X X X X X X
»- »- -
: l ) ! 5 )
AN - z -
Ld —— ~
X X X X X X X X X
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Leistungsprufung D1
Lésungsbogen 7 B

Fehlt der Notenschlissel gibt es je Aufgabe pro fehlenden Notenschliissel einen
Punkt Abzug.

Arbeitszeit:

30 Minuten Theorie und 15 Minuten Gehorbildung

Durchfihrung der Gehorbildung:

Nr. 14
- Das richtige Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 15
- Das Beispiel wird 3 mal vorgespielt (Viertel = 80)

Nr. 16
- 1 mal die gesamte Melodie vorspielen (Viertel = 80)
- 3 mal in zweitaktigen Abschnitten vorspielen
(ggf. die Zahlzeit 1 im dritten Takt mitspielen)
- 1 mal ganz vorspielen

D1-LB7B-1 Stand vom 19.07.09



1. Notiere  zuerst den  (einen) Notenschlissel deines Instrumentes und  benenne
anschlieBend die Noten genau (c1 / C): je 0.5 pro richtiger Lésung!

fo
—— ba T T O i
| = 1T I | 1|
o~ | I 1y | | 1 |
E - D 1 1 I | 1 1
:ﬁ-e—
é gis' disf’ des? as' cis’' 2
: His fis fes ces Eis a
[3 ais eis® es’ b dis g'

2. Wie nennt man diese Zeichen und was bedeuten sie? Ordne zu: je 0,5 Punkte pro richtiger Zuordnung!

B | Auflésungszeichen C/B | gelten nur fur den
betreffenden Takt

C | Versetzungszeichen A | gelten fur das
ganze Musikstlick

A | Vorzeichen B machen Halbton-
veranderung wieder

rickgangig

3. Notiere zuerst den (einen) Notenschliissel deines Instrumentes und schreibe bzw. benenne anschlieBend
die enharmonisch verwechselten Noten: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

Schreibe: X X X X X X
o)

P 4 I |
7\ I 1 |

o #e u #e u A f

Benenne:

dis = es ces=h

4. Was bedeuten bei der Taktartangabe die beiden Zahlen? je 1 Punkt pro richtiger Definition!

Obere Zahl (Zahler) :  Anzahl der Grundschlage

Untere Zahl (Nenner): Wert der Grundschlage

5. In jedem Takt fehlt ein Pausenwert. Erganze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!

B —— e e e e
%o oot I — " -

[

%f

6. In jedem Takt fehlt ein Notenwert. Erganze: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!

I
I
I

N

\ — e [ |
N I | | | | |
y 4 l | |

| |
Co blo |o|ewoedel

| W

7. In jedem Takt fehlt eine Triole. Erganze: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

—3
|

T ——— ] i i ]
%Mj » » »

N
N
AL
N
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8. Notiere zuerst den (einen) Notenschllssel deines Instrumentes und schreibe die Vorzeichen zu folgenden
Tonarten in der richtigen Reihenfolge: je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

B- Dur / G-Dur / F-Dur / A-Dur

18

H 1 4 u #
ANS74 11 1T 11 1 | 4
)
9. Schreibe in die ersten beiden Takte eine D-Dur Tonleiter im 4/4 Takt in Viertel-Noten aufwarts. Notiere
zuerst den (einen) Notenschliissel mit Taktartangabe. Beginne im Violinschliissel mit d', im BaBschlissel
mit d und im Bratschenschlissel mit d. Kennzeichne die Halbtonschritte. Notiere im dritten Takt den
dazugehdrigen Tonikadreiklang in Ganzen-Noten:
je 1 Punkt pro richtigem Teillésungsschritt (Reihenfolge Tonart + Taktart / Vorzeichen / Anfangston / Tonleiter /|
Notenwerte + Halsrichtung / Halbtonschritte / Dreiklang / Notenwert des Dreiklangs)!
0 # |
&= | ’ 3 £ . . 2 g f
_@_‘4 ’I =l K/' 1 i I ! 11 8 1
. - ?'/\1'- o
L Eri: » . * = ! ! 1 =8 q
/] | | || 1 ! |1\ 1|
S 3 i I ! [ I 1T 1
&) H  / | | I | I 11 I |
i ——— e e 1 8
o L4 \/ I f -©-
10. Feinbestimmung der Intervalle. (Bearbeite nur eine Notenzeile): je 1 Punkt pro richtiger Lésung!
(0,5 Punkte fir die Grobbestimmung)
Bestimme die Intervalle genau: Schreibe die Intervalle:
groBe Sekunde kleine Septime reine Quarte groBe Sexte
aufwarts abwarts
0H
y i Fo f bo Fo H
D5 o I o - I be H
[ (o) PO
\ ©- |’)0 -
e DS ) o I S o I o il
~ I — it I i
o bo o
D—o RO I o | " I bo q 4
it5) i ft i i
11. Erklare folgende Fachbegriffe: je 0,5 Punkte pro richtiger Lésung!
forte (f) = stark / laut Presto = eilig
Grave = schwer rallentando (rall.) = verlangsamend
diminuendo (dim.) = schwécher werden mezzopiano (mp) = mittelleise / halbleise 3
12. Erklare folgende Artikulationsarten und kennzeichne die Noten entsprechend:
je 0,5 Punkte pro richtiger Teillbsung!
portato tenuto
@ —_
= getragen = gehalten 2
13. Wie nennt man die Musikepoche in der Zeit nach 19007 1 Punkt fiir die richtige Lésung!
|:| Klassik |:| Barock Moderne 1
40
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Gehorbildung

14. Du hérst jeweils einen der drei Rhythmen, kennzeichne jeweils den gehérten Rhythmus:
je 1 Punkt pro richtiger Lésung!

| A= | | f— - | | A1 fo— | p— | fo— | N = | | p— | f—

15. Notiere den gehdrten Rhythmus: je 1 Punkt pro richtigen Takt!

| [— [— | | ) [— |
= I I I I I I I | I I

C o o oo oo v oo

16. Du horst eine Melodie, von der einige Téne vorgegeben sind. Erganze nach Gehér die fehlenden Téne
und notiere sie mit dem entsprechenden Notenwert in das Notensystem. (Bearbeite nur eine Notenzeile):
pro x 0,5 Punkte (Notenwert und Tonhéhe miissen richtig sein)!

Q T — j i — r— i T f i |
T - I I > [ I rm— : i |
P » 1 P I I I i |
| 1 o i 7 b P | I i |
;3 j ’ ‘ LAt | I LAt
X X X X X X X X X X X X
| [rm— - ) - |
e o 7 o 5P F e e e e et
1 I I I . — I I T I f
I I I pa— T I T — I 1 I I i i |
| I ' —
X X X X X X X X X X X X
o - £ o
Py I i i — S i T e Py |
ﬁe, - . r E—-— T T T T i T T I 1 i .
i f el I I I T — I I I i —e—1
1) I I I i i [ w— ' - I ' — i i |
| | — —]
X X X X X X X X X X X X
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